
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 9. Dezember 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Sport und Preisverleihungen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Ehrung von Bürgerinnen und Bürgern für herausragende und beispielhafte ehrenamtliche 

Tätigkeit im Sport ist eine wichtige und besondere Form der Anerkennung und Wertschätzung 

für gemeinwohlorientiertes bürgerschaftliches Engagement in Mecklenburg-Vorpommern. 

 

 

 
1. Welche Sport- und Ehrenpreise hat das Land Mecklenburg-

Vorpommern verliehen (bitte aufschlüsseln nach Sportart, Breiten- oder 

Spitzensport, Höhe bzw. Art des Preises, Preisverleiher, Preisempfän-

ger für die letzten zehn Jahre)? 

 

 

 

Die „Sportplakette des Landes Mecklenburg-Vorpommern“ und der Förderpreis des Landes 

„Kinder- und Jugendfreundlicher Sportverein“ wurden in den vergangenen zehn Jahren als 

Sport- und Ehrenpreise des Landes Mecklenburg-Vorpommern an die nachstehend 

aufgeführten Bürgerinnen und Bürger beziehungsweise Sportvereine verliehen: 

 

 
a) „Sportplakette des Landes Mecklenburg-Vorpommern“: 

 

Preisverleiher beziehungsweise Preisverleiherin war jeweils der Ministerpräsident beziehungs-

weise die Ministerpräsidentin. 
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Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Breitensport/ 

Leistungssport 

    

2010 Klaus Baganz Luftsport Breitensport 

2010 Detlef Brandt Hockey Breitensport 

2010 Eleonore Hohmann Leichtathletik Breitensport 

2010 Wolfgang Knudsen Tennis Breitensport 

2010 Gunther Otto Reiten Breitensport 

2010 Karl-Heinz Priewe Turnen Breitensport 

2010 Peter Viezens Schießsport Breitensport 

2010 Stephan Krüger Rudern Leistungssport 

2010 Jana Schmidt Behindertensport 

Leichtathletik 

Leistungssport 

2011 Karl-August Baum Leichtathletik Breitensport 

2011 Norbert Baunach Boxen Breitensport 

2011 Reinhard von Hirschheydt Reitsport Breitensport 

2011 Dr. Karl-Heinz Lemcke Fußball Breitensport 

2011 Edith Manrau Schwimmen Breitensport 

2011 Dr. Wolf-Dieter Schmidt Handball Breitensport 

2011 Dr. Herbert Stromeyer Leichtathletik Breitensport 

2011 Bernd Weldner Motorsport Breitensport 

2011 Stefan Nimke Radsport Leistungssport 

2012 Harry Frank Fußball Breitensport 

2012 Horst Hafemann Turnen Breitensport 

2012 Gerd Hamm Schießsport Breitensport 

2012 Helga Hrdina Turnen Breitensport 

2012 Hans-Joachim Jantzen Fußball Breitensport 

2012 Reinhard Kallaene Schießsport Breitensport 

2012 Franz Kellner Reitsport Breitensport 

2012 Anne-Brigitte Koßmann Turnen Breitensport 

2012 Karlheinz Reuter Boxen/Schießsport Breitensport 

2012 Martina Strutz Leichtathletik Leistungssport 

2013 Karl Neumann Fußball Breitensport 

2013 Manfred Keil Fußball Breitensport 

2013 Heinrich Teegen Motorsport Breitensport 

2013 Heinz Eichstädt Reitsport Breitensport 

2013 Walter Benthin Schießsport Breitensport 

2013 Ingolf Jopke Schwimmen Breitensport 

2013 Carmen Brussig Judo Leistungssport 

2013 Ramona Brussig Judo Leistungssport 

2013 Jana Schmidt Behindertensport 

Leichtathletik 

Leistungssport 

2013 Martin Hollstein Kanurennsport Leistungssport 

2014 Dr. Henriette Bettin Rollsport Breitensport 

2014 Christhilde Hansow Leichtathletik  

Handball 

Breitensport 
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Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Breitensport/ 

Leistungssport 

    

2014 Wolfgang Nicolovius Boxen 

Leichtathletik 

Breitensport 

2014 Harald Schütt Wasserrettung 

DLRG 

Breitensport 

2014 Manfred Sinnhöfer Judo Breitensport 

2014 Ekkehard Werner Reiten Breitensport 

2014 Jürgen Wüstenberg Rudern Breitensport 

2014 Max Lauschus Tauchen 

Flossenschwimmen 

Leistungssport 

2014 Christian Ertel Rettungsschwimmen 

DLRG 

Leistungssport 

2015 Heidemarie Wegner Fußball Breitensport 

2015 Dr. Wolfgang Barthel Turnen Breitensport 

2015 Werner Bunge Judo Breitensport 

2015 Babette Jacobs Turnen/Gymnastik Breitensport 

2015 Uwe Neumann Turnen 

Spielmannszug 

Breitensport 

2015 Ekkehard Rammin Segeln Breitensport 

2015 Dietmar Roßdeutscher Fußball Breitensport 

2015 Danny Wieck Rettungsschwimmen 

DLRG 

Leistungssport 

2016 Jürgen Becher Behindertensport Breitensport 

2016 Peter Multhauf sportartübergreifend Breitensport 

2016 Manfred Rudloff Schießsport Breitensport 

2016 Margrit Korinek Seniorensport Breitensport 

2016 Erland Scholz Turnen Breitensport 

2016 Günther Müller Rudern Breitensport 

2016 Siegfried Weltzin Volleyball Breitensport 

2016 Uwe Wessel Leichtathletik Breitensport 

2016 André Budzien Segeln Leistungssport 

2017 Dr. Dieter Goldschmidt Segeln Breitensport 

2017 Hans-Joachim Thamm Reiten Breitensport 

2017 Siegfried Kanzler Fechten Breitensport 

2017 Klaus Schwerdtfeger Rudern Breitensport 

2017 Carmen Brussig Judo Leistungssport 

2017 Ramona Brussig Judo Leistungssport 

2017 Denise Grahl Behindertensport 

Schwimmen 

Leistungssport 

2017 Stefan Nimke Behindertensport 

Radsport 

Leistungssport 

2017 Kai-Christian Kruse Behindertensport 

Radsport 

Leistungssport 

2017 Hannes Ocik Rudern Leistungssport 

2018 Hans-Jürgen Wüsthoff Rudern Breitensport 
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Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Breitensport/ 

Leistungssport 

    

2018 Bärbel Schuberth Segeln Breitensport 

2018 Marianne Tews Turnen Breitensport 

2018 Fritz Heinz Judo Breitensport 

2018 Ralf Oelke Volleyball 

Fußball 

Breitensport 

2018 Sibylle Redenz Kanurennsport Breitensport 

2018 Bento Körner Reiten Breitensport 

2018 Willi Kuß Fußball Breitensport 

2018 Dr. Siegfried Högerle sportartübergreifend Breitensport 

2018 Reno Tiede Goalball Leistungssport 

2019 Gerhard Schumacher Handball Breitensport 

2019 Bruno Beutler Leichtathletik Breitensport 

2019 Dorothea Kramer Turnen Breitensport 

2019 Dr. Detlef Kattinger  Judo Breitensport 

2019 Horst Roloff Behindertensport Breitensport 

2019 Peter Rauch Handball Breitensport 

2019 Inge Kiel Motorsport Breitensport 

2019 Hartmut Seeboldt Tischtennis Breitensport 

2019 Lindy Ave Behindertensport 

Leichtathletik 

Leistungssport 

2019 Lea Sophie Friedrich Radsport Leistungssport 

 

 
b) Förderpreis des Landes „Kinder- und Jugendfreundlicher Sportverein“: 

 

Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Preis- 

verleiher 

    

2010 Handballverein Altentreptow e. V. 

Leichtathletik-Club Mühl-Rosin e. V. 

Lederhexen e. V. - früher,  

heute: Wassersport Warnow Rostock e. V. 

Handball 

Leichtathletik 

Schwimmen 

Herr 

Minister 

Caffier 

2011 Neubrandenburger Schwimmsportverein 

„Delphin e. V. 

SV Blau-Weiß Grevesmühlen e. V. 

SV Teutonia Rastow e. V. 

Schwimmen 

diverse 

Leichtathletik 

Tischtennis 

Volleyball 

Herr 

Minister 

Caffier 

2012 SV Bad Kleinen e. V. 

Handball SG Greifswald e. V. 

Polizeisportverein Schwerin e. V. 

diverse 

Handball 

diverse 

Herr 

Minister 

Caffier 

2013 Fußballsportverein NordOst Rostock e. V. 

Leichtathletik-Club Mühl-Rosin e. V. 

Polizeisportverein Bergen e. V. 

Fußball 

Leichtathletik 

Boxen 

Judo 

Fußball 

Herr 

Minister 

Caffier 
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Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Preis- 

verleiher 

    

2014 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

Ortsgruppe DLRG Graal Müritz e. V. 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

„be free“ Ueckermünde e. V. 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

SV Turbine Neubrandenburg e. V. 

Rettungs-

schwimmen 

 

diverse 

 

 

diverse 

Herr 

Minister 

Caffier 

2015 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

Motorclub Dassow e. V. 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

Erste Basketball Club Rostock e. V. 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

Hochschulsportgemeinschaft  

Uni Greifswald e. V. 

Motorsport 

 

 

Basketball 

 

 

diverse 

Herr 

Minister 

Caffier 

2016 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

Fechtgesellschaft Schwerin e. V. 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

SV Fortuna Rostock e. V. 

 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

Polizeisportverein Rostock e. V. 

Fechten 

 

 

Volleyball 

Fußball 

Tanzen 

 

diverse 

Herr 

Minister 

Caffier 

2017 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

Sport- und Athletenverein Torgelow-

Drögeheide 90 e. V. 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

Plauer Sportverein e. V. 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

„be free“ Ueckermünde e. V. 

Ringen 

Schach 

Frauensport 

 

Handball 

Tischtennis 

 

diverse 

Frau 

Ministerin 

Hesse 

2018 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

Güstrower Handballverein 94 e. V. 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

Handballsport Grimmen e. V. 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

Ueckermünder Turnverein von 1861 e. V. 

Handball 

 

 

Handball 

 

 

Turnen 

Gymnastik 

Hockey 

Frau 

Ministerin 

Hesse 
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Jahr der 

Ehrung 

Preisempfänger Sportart Preis- 

verleiher 

    

2019 Sportverein bis 149 Mitglieder: 

SV Traktor Sarow e. V. 

 

 

Sportverein von 150 bis 499 Mitglieder: 

Leichtathletikverein Ribnitz-Damgarten/ 

Sanitz e. V. 

 

Sportverein über 500 Mitglieder: 

Turn- und Sportverein Röbel e. V. 

Fußball 

Aerobic 

Tischtennis 

 

Leichtathletik 

 

 

 

diverse 

Frau 

Ministerin 

Hesse  

 

 

 
2. Sind weitere Sport- und Ehrenpreise zukünftig in Planung? 

 

 

 

Weitere Sport- und Ehrenpreise plant die Landesregierung derzeit nicht. 

 

 

 
3. Wie schätzt die Landesregierung den Nutzen der einzelnen Preise für 

die Preisträger ein? 

 

 

 

Die öffentlichkeitswirksame Anerkennung langjähriger ehrenamtlicher Tätigkeit beziehungs-

weise herausragender sportlicher Erfolge mit der Verleihung der „Sportplakette des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern“ durch die Ministerpräsidentin des Landes Mecklenburg-

Vorpommern im Rahmen der gemeinsamen Sportlerehrung der Landesregierung und des 

Landessportbundes trägt dazu bei, Persönlichkeiten, die sich für die Belange des Sports 

eingesetzt und für die Sportentwicklung verdient gemacht haben, gebührend zu würdigen und 

gleichzeitig auf die besondere Bedeutung und die Notwendigkeit bürgerschaftlichen Engage-

ments für das demokratische Gemeinwohl aufmerksam zu machen. Es werden Bürgerinnen und 

Bürger motiviert, sich selbst ehrenamtlich aktiv in die Gesellschaft einzubringen oder sich 

selbst sportlich-aktiv zu betätigen, da die Vorbildfunktion erfolgreicher Spitzensportlerinnen 

und Spitzensportler des Landes einen positiven Effekt auf das Bewegungsverhalten, insbeson-

dere von Kindern und Jugendlichen, erzielt. 

 

Gleiches trifft für den Förderpreis des Landes „Kinder- und Jugendfreundlicher Sportverein“ 

zu, indem die Gewinner des landesweiten Wettbewerbes ebenfalls öffentlichkeitswirksam im 

Rahmen der gemeinsamen Jugend- und Juniorenmeisterehrung der Landesregierung und des 

Landessportbundes für ihr beispielgebendes Engagement in der sportlichen Kinder- und 

Jugendarbeit geehrt werden.  
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Es können Sportvereine als Orte gemeinschaftlichen Aktivseins, der Begegnung und der 

Integration ausgezeichnet werden, die Kinder und Jugendliche durch besonders attraktive und 

zeitgemäße Angebote für eine regelmäßige sportliche Betätigung in einem Sportverein begeis-

tern und ihnen Möglichkeiten eröffnen, das Vereinsleben mitzugestalten und mitzubestimmen. 

Damit werden die Identifizierung mit dem Verein, die Bereitschaft zur Übernahme von Verant-

wortung, die Jugendbeteiligung und das Demokratieverständnis gestärkt.  

 


